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Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Bildung, Kultur, Universität, 
internationale Beziehungen und Wissenschaft

Sitzungstermin: Mittwoch, 28.08.2019
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr
Sitzungsende: 19:59 Uhr
Raum, Ort: Senatssaal des Rathauses, Markt, 17489 Greifswald

Anwesend

Mitglied
Ulrike Berger
Tom Beyer Vertretung für: Jonas Simon
Ulf Burmeister
Rita Duschek
Tjorven Hinzke
Lutz Jesse
Marian Moscinski Vertretung für: Dr. Cornelia Wolf-Körnert
Timo Neder
Gerd-Martin Rappen
Susanne Schmidt
Dr. Madeleine Tolani
Christoph Volkenand
Erik von Malottki

Abwesend

Mitglied
Jörg-Uwe Krüger entschuldigt
Jonas Simon entschuldigt
Dr. Jörg Valentin entschuldigt, da parallel die Sitzung des 

WiA stattfindet
Dr. Cornelia Wolf-Körnert entschuldigt

Gäste:

Anne Babinsky, Protokollantin
Anett Dahms, Internationale Kontakte
Carola Felkl, Abt. Schulverwaltung, Sportentwicklung u. Jugend
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Anna Gatzke, Integrationsbeauftragte
Anett Hauswald, Amt für Bildung, Kultur u. Sport
Martin Stiller, Abt. Hochbau
Franziska Willert, Beteiligungsmanagement

Sandra Grubert, Sachkundige Einwohnerin 
Paul Kroll, Seniorenbeirat
Frithjof Mesing, Kinder- u. Jugendbeirat
Clara Michel Plácido, Kinder- u. Jugendbeirat
Kirill Throshko, Kinder- u. Jugendbeirat

Tagesordnung
Öffentliche Sitzung

1 Eröffnung der Sitzung durch das an Lebensjahren 
älteste Mitglied und Feststellen der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit
 

2 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung
 

3 Aufstellung des Wahlvorstandes
 

4 Wahl der/des Ausschussvorsitzenden
 

5 Verpflichtung des/der Ausschussvorsitzenden durch 
das an Lebensjahren älteste Mitglied und Übergabe 
der Sitzungsleitung
 

6 Verpflichtung der sachkundigen Einwohner/innen des 
Ausschusses durch die/den Ausschussvorsitzende/n
 

7 Wahl der/des 1. stellvertretenden 
Ausschussvorsitzenden
 

8 Wahl der/des 2. stellvertretenden 
Ausschussvorsitzenden
 

9 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des 
Ausschusses für Bildung, Universität und Wissenschaft 
vom 13.03.2019
 

10 Fragen, Vorschläge und Anregungen der 
Einwohner/innen
 

11 Variantenuntersuchung Humboldt Gymnasium
 

12 Mitteilungen der Verwaltung
 

13 Mitteilungen des/r Vorsitzenden
 

14 Beschlusskontrolle
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15 Beratung der Beschlussvorlagen
 

15.1 Information über die Herausgabe des 
Immobilienberichtes 2018
 

IV/07/0002

15.2 Vertrag zur Übernahme der Trägerschaft für die 
Einrichtung und den Betrieb eines Internates für das 
Alexander-von-Humboldt-Gymnasium
 

BV-V/07/0054

16 Vorschläge, Anregungen und Fragen der Mitglieder 
des Fachausschusses
 

17 Ende der Sitzung
 

Nichtöffentliche Sitzung

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der Anwesenheit 
und der Beschlussfähigkeit
 

2 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung
 

3 Mitteilungen der Verwaltung
 

4 Mitteilungen des/r Vorsitzenden
 

5 Beschlusskontrolle
 

6 Beratung der Beschlussvorlagen
 

6.1 Pachtvertrag Stadthalle
 

BV-V/07/0037

7 Vorschläge, Anregungen und Fragen der Mitglieder 
des Fachausschusses
 

8 Ende der Sitzung
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Protokoll
Öffentliche Sitzung

1 Eröffnung der Sitzung durch das an Lebensjahren 
älteste Mitglied und Feststellen der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Das an Lebensjahren älteste Mitglied, Frau Duschek, eröffnet die öffentliche 
Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit mit 13 
stimmberechtigten Ausschussmitgliedern fest.

2 Feststellung von Änderungsbedarf zur 
Tagesordnung

Es werden keine Änderungen eingebracht.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
13 0 0

3 Aufstellung des Wahlvorstandes

Die Aufstellung eines Wahlvorstandes entfällt, die Mitglieder stimmen einmütig 
für eine offene Wahl.

4 Wahl der/des Ausschussvorsitzenden

Herr Moscinski schlägt Herrn Erik von Malottki vor. Nachdem keine weiteren 
Vorschläge eingebracht werden, stimmen die Mitglieder ab. Herr von Malottki 
nimmt die Wahl an.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
12 0 1

5 Verpflichtung des/der Ausschussvorsitzenden 
durch das an Lebensjahren älteste Mitglied und 
Übergabe der Sitzungsleitung

Frau Duschek verpflichtet Herrn von Malottki per Handschlag und übergibt die 
Sitzungsleitung.
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6 Verpflichtung der sachkundigen Einwohner/innen 
des Ausschusses durch die/den 
Ausschussvorsitzende/n

Der Vorsitzende verpflichtet die sachkundigen Einwohner/innen Herrn Volkenand, 
Herrn Jesse, Herrn Beyer, Frau Schmidt und Herrn Moscinski per Handschlag.

7 Wahl der/des 1. stellvertretenden 
Ausschussvorsitzenden

Herr Jesse schlägt Herrn Gerd-Martin Rappen vor. Nachdem keine weiteren 
Vorschläge eingebracht werden, stimmen die Mitglieder ab. Herr Rappen nimmt 
die Wahl an.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
12 0 1

8 Wahl der/des 2. stellvertretenden 
Ausschussvorsitzenden

Frau Hinzke schlägt Frau Ulrike Berger vor. Nachdem keine weiteren Vorschläge 
eingbracht werden, stimmen die Mitglieder ab. Frau Berger nimmt die Wahl an.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
13 0 0

9 Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des 
Ausschusses für Bildung, Universität und 
Wissenschaft vom 13.03.2019

Es werden keine Änderungen eingebracht.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
10 0 3
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10 Fragen, Vorschläge und Anregungen der 
Einwohner/innen

Herr Kroll erinnert an den (heutigen) 270. Geburtstag von J. W. von Goethe, 
informiert über die Aktivitäten anderer Städte, u.a. einer Ausstellung in der 
Bonner Kunsthalle sowie zu den Weimarer Preisausgaben und bittet um eine 
ebenso angemessene Würdigung durch die Stadt.

11 Variantenuntersuchung Humboldt Gymnasium

Frau Felkl informiert, dass die Variantenuntersuchung in der Schulkonferenz 
bereits vorgestellt und dem LK VG zugestellt wurde, von beiden Seiten liegen 
Stellungnahmen vor. Eine Vorstellung der Variantenuntersuchung in Form einer 
Informationsvorlage kann erst im kommenden Sitzungszyklus durch das 
Immobilienverwaltungsamt erfolgen.

Der Vorsitzende nimmt die Bitte einer gemeinsamen Sitzung mit dem Bau- sowie 
Finanzaus-schuss zur Vorstellung der Variantenuntersuchung nach einmütiger 
Zustimmung der Mitglieder auf. 

Frau Berger bittet an dieser Stelle um grundsätzliches Rederecht innerhalb der 
gesamten Legislaturperiode für die Mitglieder des Kinder- und Jugendbeirats. Dies 
wird mit 13 JA | 0 NEIN | 0 Enthaltungen angenommen.

12 Mitteilungen der Verwaltung

Frau Hauswald informiert aus dem kulturellen Bereich, u.a.
- Einführung eines C.D.-Friedrich-Stammtisch mit hiesigen Akteuren gut 

angelaufen
- nächster offener Kulturstammtisch am 16.10. bei GrIStuF in der alten 

Mensa
- Fortsetzung der Vortragsreihe „Universität im Rathaus“, Start 

Wintersemester am 28.10.
- Das Land MV hat einen Wettbewerb für ein Denkmal zur „Erinnerung an 

die Friedliche Revolution“ in MV ausgelobt. Seinerzeit hatte sich auch die 
Stadt Greifswald als Standort für dieses Denkmal beworben. Den 
„Zuschlag“ hat allerdings die Stadt Waren erhalten. Für diesen Standort 
sind nun künstlerische Entwürfe beim Land eingegangen. Diese Entwürfe 
werden vom 02.-15.09. im St. Spiritus ausgestellt. Greifswalder*innen sind 
eingeladen, diese Entwürfe zu sichten und zu kommentieren. Greifswald 
beteiligt sich mit der Entwicklung eines Gedenkweges („Weg der 
friedlichen Revolution 1989 in Greifswald“) an dem landesweiten Projekt. 
Dieses Vorhaben soll unter anderem am 9.11. im Greifswalder Dom 
vorgestellt werden, wo die Altstadtgemeinden, gemeinsam mit der 
Ökumene, der Stadt Greifswald und dem Koeppenhaus eine Veranstaltung 
mit Podiumsdiskussion, einer künstlerischen Installation, musikalischen 
Beiträgen sowie einer Andacht ausrichten.

- Als gemeinsames Projekt zwischen Pommerschen Landesmuseum, 
Universität und Stadt wird es Anfang 2020 anlässlich des Jubiläums 90 
Jahre Fischerteppiche eine Ausstellung im St. Spiritus sowie Vorträge im 
Bürgerschaftssaal geben.
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- Die Landeskulturkonferenz findet voraussichtlich erst im Frühjahr 2020 
statt, die UHGW hat Ihre Stellungnahme (erarbeitet im Rahmen des 
Kulturstammtisches und Rücksprachen mit kulturellen Einrichtungen) zu 
den kulturpolitischen Leitlinien eingereicht.

- Kunst im öffentlichen Raum: 
o Neue Broschüre zu Kunst in der Innenstadt herausgegeben, wird für 

weitere Stadtteile fortgeführt. 
o Für den neuen Kreisverkehr Lomonossowallee läuft das zweistufige 

Verfahren. Zehn Künstler wurden abgefragt ein Angebot 
einzureichen, davon werden fünf Künstler gegen Honorar für einen 
Entwurf beauftragt.

o Für ein weiteres Projekt in der Makarenkostrasse wird alsbald eine 
Bürgerversammlung einberufen, um die Bürger zu dem neuen 
Kunstwerk zu informieren und zu befragen. 

o In die AG Kunst im öffentlichen Raum entsandte der 
Fachausschuss (für Kultur) bislang zwei Vertreter – nach Neuwahl 
sind nun zur kommenden Fachausschusssitzung zwei neue 
Vertreter zu benennen. 

Frau Hauswald bittet abschließend zum Thema Arndt-Denkmal um eine 
Entscheidung seitens der Ausschussmitglieder. Es wird vereinbart, dass auf 
Grundlage der IV/07/0001 vom 25.06.2019 die Informationsvorlage in der 
nächsten Ausschusssitzung noch einmal diskutiert werden soll. Danach soll 
entschieden werden, ob eine Fraktion eine Beschlussvorlage zur 
Entscheidungsfindung für eines der unterbreiteten Denkmal-Vorschläge in den 
nächsten Gremienlauf einbringt. 

Frau Gatzke informiert über die Delegationsreise nach Drohobytsch (Ukraine) im 
Juli 2019. Die Kooperationsvereinbarung aus dem Jahr 2017 umfasste das Thema 
Nachhaltigkeit, nun wurde die Vereinbarung auf die Themenfelder 
Stadtmarketing, Digitalisierung und Tourismus erweitert.
Frau Dahms informiert ergänzend, in der kommenden Sitzung konkreter über die 
aktuellen Stände zu den Städtepartnerschaften und –freundschaften zu 
berichten. 

Frau Felkl informiert, dass zur neu beantragten, zweiten Schulsozialarbeiter-Stelle 
an der Grundschule Greif noch kein positiver Bescheid des LK VG vorliegt. Die 
Verwaltung wird den Landkreis diesbezüglich anschreiben, um zu klären, ob 
zukünftig eine Finanzierung denkbar wäre.

13 Mitteilungen des/r Vorsitzenden

Der Vorsitzende schlägt vor den Tagungsort regelmäßig zu wechseln um die 
verschiedenen Einrichtungen der Stadt kennen zu lernen. Herr Rappen bittet, den 
kommenden Sitzungsort gemeinschaftlich zu beschließen.

14 Beschlusskontrolle

Keine.

15 Beratung der Beschlussvorlagen
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15.1 Information über die Herausgabe des 
Immobilienberichtes 2018 IV/07/0002

Herr Stiller bringt die Informationsvorlage kurz ein. Die Mitglieder des 
Fachausschusses wünschen sich künftig eine fachspezifische Einbringung.

Abstimmungsergebnis:

Zur Kenntnis genommen

15.2 Vertrag zur Übernahme der Trägerschaft für die 
Einrichtung und den Betrieb eines Internates für 
das Alexander-von-Humboldt-Gymnasium

BV-V/07/0054

Frau Felkl bringt die Vorlage ein und informiert ausführlich zur Lage, 
insbesondere zum Ablehnungsschreiben des LK VG, welches auf Wunsch der 
Mitglieder dem Protokoll beigefügt wird. Der Vertragsbeginn verzögert sich 
entsprechend der positiven Bescheidung durch den LK VG.
Frau Duschek bittet die anwesenden Mitglieder des Kreistags sowie des 
Kreisbildungsausschusses dieses Thema wohlwollend in die entsprechenden 
Gremien mitzunehmen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
11 0 2

Anlage 1 Schreiben vom Landkreis Vorpommern-Greifswald 24.07.2019: 
Inbetriebnahme Internat für Hochbegabte am Alexander-von-Humboldt-
Gymnasium öffentlich
Anlage 2 Schreiben der UHGW 13.08.2019: Internatsbetrieb für das 
Alexander-von-Humboldt-Gymnasium in Greifswald öffentlich

16 Vorschläge, Anregungen und Fragen der 
Mitglieder des Fachausschusses

Auf Nachfrage bestätigt der Vorsitzende, dass der Kanzler der Universität künftig 
zur Fachausschusssitzung geladen wird. 

Auf Nachfrage bestätigt Frau Felkl, in der kommenden Sitzung den aktuellen 
Stand (Stichtag ist 6.9.2019) zur Fortschreibung der Schülerstatistik 
einzubringen.

Auf Nachfrage informiert Frau Felkl, dass die Novellierung des Schulgesetzes 
vorerst gestoppt ist und stattdessen ein Memorandum gefasst werden soll – in 
diesem Fall bleiben die Förderschulen (hier Pestalozzi-Schule) solange erst einmal 
erhalten.

Auf Nachfrage bittet Frau Felkl den Vorsitzenden, die Kämmerei zur nächsten 
Sitzung einzuladen, um über die Auswirkungen der Haushaltsfreigabe des 
Ministeriums, insbesondere zum neuen Schulcampus, zu berichten. Die 
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Nachforderungen, u. a. die Wirtschaftlichkeitsberechnung dazu, werden gerade 
abgearbeitet.

17 Ende der Sitzung

Der Vorsitzende beendet die öffentliche Sitzung um 19:47 Uhr.

Vorsitz: Protokollant/in:

Erik von Malottki Anne Babinsky
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